

2025年1月24日

星期五

第702期

本期4版

主办:北京市水务局

内资:1999-L0038

北京水务报

北京市水务局官方微信号
beijingshuiwu



北京生态清洁小流域点“水”成“金”

本报讯(记者 张雅丽)日前,本市首批两单生态清洁小流域水土保持生态产品价值实现签约仪式举行,交易总金额2169万元。

走进延庆区八里店生态清洁小流域,水声潺潺,浮光跃金,两岸林木高耸,人水林相映成趣。“这里空气真好,小河像在歌唱,树林里还有滑梯呢!”市民刘先生的孩子难掩兴奋。作为土生土长的延庆人,刘先生亲历了这条河的变化。“前几年水少了也没有那么清亮,现在环境变得好多了,孩子也能体验到我小时候蹚水摸鱼的快乐。”刘先生说。

八里店生态清洁小流域是全

市生态清洁小流域建设的成果之一。近年来,通过实施村庄绿化美化、园林乔灌木栽植,田间生产道路建设、河道整治等综合治理项目,水岸变得林木葱茏,水源丰富干净,村域生态环境明显改善,村庄环境更加宜居。依托优良的生态本底,八里店生态清洁小流域沈家营镇特定区域6年的特许经营权成功交易,交易金额1044万元。

延庆区沈家营镇镇长刘万军介绍,交易金额中的30%反哺当地村民,70%将用于后续流域生态治理。“融合‘生态+农业+旅游’发展模式,该区域规划打造

集生态农业观光、林下经济、垂钓冬捕、农产品采摘、民宿餐饮等为一体的农业观光综合体。”刘万军表示,此举既能通过产业发展惠及当地群众,让保护生态的人不吃亏、能获益,也能进一步推动八里店小流域的优化提升及生态保育。

房山区红螺谷小流域同样经历了生态转型。红螺谷生态清洁小流域位于房山区周口店镇浅山区,此次交易产品为黄山店村特定区域3年的特许经营权。通过采取人工抚育、截蓄径流、沟道治理、村庄美化等方式,为荒山增彩添绿,让村庄焕发新颜,流域内生

态产品价值得到显著提升。

小流域既是水土流失的基本单元、水源涵养的地理单元,又是水源保护的管理单元。北京市水务局水土保持与生态处处长刘大根介绍,自2003年起,北京市在全国率先开展生态清洁小流域建设,提出“以水源保护为中心,构筑生态修复、生态治理、生态保护三道防线,建设生态清洁小流域”的工作思路,并进行积极探索实践,逐步建立完善了思路理念、技术标准和体系,取得了明显成效。

“截至目前,北京已建成466条生态清洁小流域。”刘大根表

示,生态清洁小流域的建设更加注重“山水林田湖草沙”系统治理,显著改善了区域内水生态和人居环境,水土保持生态功能持续提升,生态系统达到良性循环,为推进生态产品价值转化奠定坚实基础。刘大根介绍,下一步市水务局将会同有关部门持续推进小流域综合治理提质增效,不断增强生态清洁小流域水土保持功能和生态产品供给能力,支持鼓励各区选取具备条件的生态清洁小流域,持续探索具有区域特色的水生态产品价值实现路径,让生态清洁小流域惠及更多百姓。



首个智慧建管平台助力春节工程值守

小年至,年味浓,温潮减河工程现场秩序井然,不少一线工作人员仍然坚守岗位在各自的岗位。

“土方开挖已经完成292.5万立方米,像这种工程建设的进度、质量、安全、人员、资料等要素信息,现在都可以通过平台时时看到。”水务建管中心相关负责人指着电脑屏幕上的界面介绍道。

日前,温潮减河工程智慧建管平台投入试运行,这是本市首个立足于水利工程建设全过程的建管系统,工程管理人员可通过平台实时掌握工程建设进度及现场情况,还可调配人员、设备、材料等资源。“这是一个闭环的反馈机制,提高了温潮减河工程的建管效率,确保项目按照既定目标稳步建设。”相关负责人介绍。

同时,还同步上线了手机端小程序。“作为移动操作终端,手机端更加方便,随时随地就能掌握项目最新动态。”工作人员给记者演示,手机端的“智慧工地”页面上显示有项目进度、人员统计、机械设备和视频监控等选项,“如在施工现场发现问题,立即拍照上传反馈,相关部门可及时快速处置,随时随地协同办公。”

据了解,温潮减河工程是“通州堰”系列分洪体系的重要组成部分,预计于2027年汛前具备通水条件。下一步,市水务部门将在完善现有智慧建管平台功能的基础上,积极开发测试新功能,利用科技手段不断提升温潮减河工程建设管理水平,助力工程高质量建设。

文/记者 吕博 通讯员 陈蕊



日前,第十届“水·美”摄影大赛进入“网络人气奖”投票环节,投票时间截至2025年1月28日18时,票数前三的作品将成为本届比赛“人气王”。网络人气奖获奖结果将在投票结束后与其他奖项一并公布,关注“水润京华”微信公众号可参与投票。图为大赛入围作品——《秋染玉渊潭》 摄/李建民

市水务局召开离退休干部2024年度情况通报会

本报讯(记者 吕博)1月23日,市水务局召开离退休干部情况通报会暨2025年新春团拜会,局党组书记、局长刘斌通报2024年度水务工作情况。局党组成员、副局长蒋春芹,二级巡视员茆永欣参加会议。

刘斌首先代表局党组向全局老同志致以新春祝福,祝大家身体健康、心情愉快、阖家幸福。他指出,过去一年,全市水务系统从安全、民生、生态和水务发展能力提升等方面积极开展工作,全方位推动水务高质量发展。

刘斌指出,2024年,市水务系统全面推进灾后恢复重建,水

务新开工项目数和完成投资数均创历史新高,防洪能力恢复并有所提升。汛前在永定河官厅山峡建成世界一流的现代化雨水情监测预报体系,强化“四预”措施,在汛期降雨较常年偏多六成的情况下,全市总体实现平稳度汛。南水北调进京水量超过百亿,超七成市民受益,全市日供水能力达1000万立方米,提前完成“十四五”规划目标。加大河湖空间开放共享,满足市民亲水需求。密云水库蓄水量再创历史新高,平原区地下水位持续回升,再生水利用量继续保持国内领先水平。五大河流连续4

年全线贯通入海,永定河连续第二年全年全线有水,全市地下水严重超采区面积实现清零,珍稀物种频现多个水域,河湖复苏北京案例获水利部专场新闻发布会推介,成为全国河湖复苏的典型示范。水务行业发展提质增效,河(湖)长制工作合力进一步凸显,科技引领数字赋能,基本完成智慧水务1.0建设。

刘斌指出,2025年,全市水务系统将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以新时代首都发展为统领,坚持“一张蓝图绘到底”,强化党建引领,强化河长制工作统筹,

强化数字孪生智慧水务牵引;聚焦安全、民生、生态和水务发展能力提升;抓实重大水工程规划建设、城乡供排水均等化服务、滨水空间开放共享“三件大事”,奋力开创首都治水兴水新局面。

会上,老同志们就平原地区水网建设、科技赋能水务发展、更好为民服务等方面提了意见建议。刘斌希望,老领导、老同志一如既往地关心支持水务工作,充分发挥优势,对首都水务高质量发展多提宝贵意见。与会人员一同观看了市水务局退休干部“共叙水务情”迎新春联欢会节目视频。

新春岗位大巡礼 水务蓝守护红火年

——2025 乙巳蛇年水务人“别样迎新春”一线剪影

“百节年为首”。随着春节的脚步临近,年味已经悄然弥漫在首都北京的大街小巷。灯笼高挂、彩灯璀璨,京华大地一派喜气洋洋。万家团圆时,有一群“水务蓝”将一如既往地岗位上忙碌着,他们用坚守和奋斗书写着新春祝福,以满腔热忱迎接新一年的到来。

守好春节供水安全线

在京密引水管理处西田各庄管理所,刚结束一轮巡视的曹立推开办公室的门,寒风裹挟着疲惫瞬间涌进了屋,她和同事一边搓着冻得僵硬的双手,一边捧起水杯嘬上两口热水,这才慢慢缓了过来。“再有不到一周就春节了,哪怕每天的工作大家再熟悉,也千万不能大意哈!”作为所里的“老大姐”,曹立看着手中的检查记录,耐心叮嘱着身边的同事。

京密引水渠作为首都的“输水大动脉”,是接力密云水库向下游生态补水、均衡首都水资源分布、实现多水源和多路径联合调度的重要通道,而西田各庄管理所辖区内的京密引水渠首,正是这条供水“生命线”的起点,从这里流淌的每一滴水,都肩负着首都千家万户的希望。

西田各庄管理所承担着从密云水库引水至京密引水渠的重任,“辖区”全长约12公里,涉及1座进水闸、6座节制闸、12座分水闸和5座跨渠桥梁。“当前我们已经对各个闸门的外观、启闭机、钢丝绳等这些细节都进行了系统检查和维护保养。春节期间,我们还会每天至少巡视二次,渠道的重点区域还会有人步行检查。”曹立说,“脚走得越细,观察得越准,问题才不会漏掉。特别是新春佳节期间,我们要全力守护好千家万户的‘水龙头’,让老百姓踏踏实实过好年。”

文/通讯员 季旭

为市民安全亲水站好岗

春节临近,冰雪运动迎来旺季,为确保市民亲水安全,城市河湖管理处永引渠管理所最近有点忙。

大名鼎鼎的八一湖冰场就在永引渠管理所管辖范围内。“今年由于气温偏高,冰面还一直未达到安全标准,所以八一湖冰场至今还没开放。”管理所所长郭泗涌介绍,天然冰场的冰面厚度需达到15厘米才具备开放条件。“我们非常能理解市民冰上运动的热情,但现在冰面还没冻结实,贸然上冰是非常危险的。”

据了解,永引渠管理所现已开启冬季常态化冰面巡查

机制,全面加大危险水域巡查力度,及时劝导在河面滑冰、玩耍及穿行的市民,提醒他们注意安全,远离危险冰面。同时,通过多种形式进行冬季防溺水安全教育宣传,利用“智慧灯杆”循环播放语音提示,LED屏放映“冰薄危险,请勿上冰”的警示标语,在冰薄水域放置安全救生装备,悬挂警示宣传横幅,筑牢安全防线。“除此之外,春节期间我们还将严格落实双人双岗值班制度,所部和四个管理站全员参与值班,确保河道水位平稳运行。”郭泗涌说。

文/通讯员 张慧

南水保障“不打烊”

写福字、贴春联、挂灯笼,腊月二十三这天,团城湖管理处石景山管理所里喜气洋洋,大家都为迎接新年的到来做着准备。这里是团城湖管理处向京西输送“南水”的重要枢纽,每天24小时持续为石景山水厂和城西水厂供水,满足周边约50万人的生产生活用水需求。

临近春节,为确保能向水厂持续供水,管理所早已提前安排好了值班,制定了节日期间的供水安全保障方案,全方位统筹部署春节假期供水保障工作,确保问题“零疏忽”、巡查“零死角”、管控“零遗漏”。

“从除夕到初七的8天假期里,我们每天都有专职的巡查员对全管线进行巡查,查看

阀门等设备设施运行情况,随时给低温阀并加装棉被、保温棉……”管理所负责人郑天翔介绍,值班员会定点对厂房水泵、电机等设备的运行情况进行检查,还会有专人对重要输水管线、重点监控管段进行巡查,对辖区工地进行重点监控,严防各类影响供水的事件发生。

“已具备一键联调智能操作系统的分调中心里,人员也是24小时在岗值守的。”郑天翔说,“我们将随时根据水厂需求,对各泵站进行远程操控供水流量调节,让水泵加速运行,随时、及时、准时调整供水水量,确保市民过年用水‘不断档’。”

文/通讯员 龚晨

排水热线“全天候”服务市民

新春佳节,北京排水集团将进一步加强“厂网一体化”管理,科学合理安排生产运行和工艺调控,做好水量预案和来水处理,强化生产药剂、污泥处理中心和污泥运输管理,加强水厂运行、人员活动密集地区等重要区域管网设施、泵站基点等巡检巡查,全力守护城市排水管网和再生水厂安全平稳运行。

不仅如此,集团96159排水热线在节日期间也会“全天候”在线,24小时倾听市民排水咨询、报修、诉求等,以时刻接听、快速受理、高效办理、答复回访的高标准“接诉即办”,守护市民安心过节。

据了解,北京排水集团将把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,从严从实从细做好排水及再生水服务保障工作;严格落实24小时值班值守和信息报送,各层级主要领导和保障人员“在岗、在责、在状态”,做好严寒、降雪等极端天气生产运行保障;提前完成应急保障人员安排和物资储备,应急抢险单元24小时备勤,密切与交通、河道、电力等单位联动,协同做好应急保障,为首都城市运行提供坚实保障,与市民共庆祥和春节。

文/通讯员 康琪

绿水青山间的“年味儿”

“年关了,也到了森林高火险期,咱们得更留意些才是!”在燕山明珠密云水库旁的密林里,一小队身着红衣的管护员正穿梭其间,开展森林防火检查。

春节,是密云水库森林防火的关键期。夜里十二点,管护员老郭和同事们仍在进行巡逻。手电筒发出的微光不仅照亮了前行的道路,也照亮了他们对密云水库这片山林的热爱与责任。再有半年就退休的老郭感慨道:“我和这片林子相濡以沫了几十年,早就把它当成老朋友了。虽然每年的除夕夜都不能和家人共度,但守在这片林子里,我心里就特别踏实。”

还有几天就要过年了,这些日子里,密云水库管理处的管护员们正紧锣密鼓地进行着最后的防火检查,确保所有设备都处于最佳状态。他们通过车辆巡逻、步行巡视以及视频监控相结合的方式,织密林区森林防火网,守护着每一寸绿色不受侵害。在他们眼里,比烟火更绚烂、比聚会更珍贵的是这一库的翠绿。在绿水青山间过大年,是密云水库管理处管护员们的专属“年味儿”。

文/通讯员 于鹏飞 王群

值班室里的“年夜饭”

随着新春佳节的临近,凉水河管理处大红门管理所已然忙碌起来。

首先是各种准备工作。管理所所长王思远介绍:“我们会利用节前最后这几天,持续对闸坝、在建工程、沿河水利设施以及重点部位进行综合‘体检’,确保设施设备安全稳定运行。”其次是按计划“排兵布阵”,提前谋划节日期间值班值守工作,确保紧急事项处理及时,各项工作运转有序;本地职工勇于承担起此次节日期间的值班值守工作,尽量让在外地的职工安心返乡;提前部署节日期间河道环境、巡视巡查、突发事件处置等各项保障工作;紧锣密鼓置办“年货”,确保移动消防站、铲冰除雪工具、水环境设施设备备件、应急处置工具等一应俱全。节日期间,巡视人员将随身携带扩音喇叭,全力保障各项工作安全稳定。

为进一步增强团队凝聚力和职工归属感,大红门管理所“大年三十吃饺子、贴春联”的传统从未改变。“我们也为值班同志准备了丰盛的年夜饭,让大家在岗位上也能感受到家的温暖和浓浓的年味儿。”王思远说。

文/通讯员 李嘉健 张颖

做患者的“定心丸”

在水利医院内科二病区里,护士刘婷正在给一位90多岁的老人换液,这是一位老慢支患者,听力减退,患病多年,稍一活动就气喘吁吁,医生和护士每每查到这间病房,都格外耐心。这些年轻护士在家都是父母的掌中宝、心头肉,临近春节,她们依旧坚守在工作岗位上,帮助病人翻身拍背、排痰排便……从不怕脏怕累,她们说:“对患者负责,做患者的贴心人,就是我们的本职工作。”

急诊科医生陈欣已经连续好几年春节值班了,今年她还是毅然选择坚守岗位。还记得上一个除夕夜,诊室里不断有患者前来,她耐心地询问病情、仔细诊断,一忙就是好几个小时,虽然错过了家里热气腾腾的年夜饭,但她的坚守却为更多患者及家属带来了希望。

与陈欣同科室的护士刘戈也是坚守者之一,原本可以回老家和父母一起守岁的她,考虑到科室人手紧张,便主动请缨,留下来照顾患者。她的工作需要在输液大厅和治疗室之间来回穿梭,为患者量血压、换药、叮嘱注意事项,脚步匆忙却又带着十足的温柔。“我们在,患者们才会安心,希望他们都能早日康复,健健康康过好年!”

文/通讯员 何方 李长生

在“母亲河”畔过新年

聂忠硕是永定河管理处水环境管理所的一名一线巡查员,有着多年工作经验的他,深知春节期间水环境维护的重要性。为确保节日期间永定河的清澈与安澜,他和同事们很早便进入了“战备”状态。

这两天,聂忠硕每天都和巡查组的同事们,在零下低温中出动。从门头沟山峡到接近大兴市界,全程200多公里的巡查路,他们不放过任何蛛丝马迹。

他们始终对河道违法违规问题保持高度警惕,逐一排查涉河工程里是否有非法排污,抑或违规搭建。同时,针对冬季冰面安全隐患,与沿河水务管理部门紧密锣鼓地筹备“防坠冰”专项行动方案,准备宣传资料,为保障市民安全过节做足准备。

“春节期间我们会继续保持这种巡查力度,并加强与上级部门和相关单位的紧密联系,确保一旦出现突发情况,能够迅速响应、及时处理。”聂忠硕说。

在这个阖家欢乐的节日里,永定河沿线上还有许多像聂忠硕一样的忠诚卫士,他们舍小家为大家,用坚守诠释责任与担当,默默守护着北京“母亲河”永定河的碧水清流,为2025年新春献礼!

文/通讯员 盛晚晴 郭楠楠

我与测站共新春

眼下,新春的喜庆氛围早已弥漫在大街小巷,家家户户张灯结彩,欢声笑语不断,而水文站里,仍是一片紧张有序的工作景象。

通州水文站地处北京城市副中心五河交汇处,位置关键。身穿制服的年轻小将席梓轩,正一脸专注地穿梭于各个观测点之间,仔细观测着每一台设备,确保水文数据的准确性。在这个特殊时期,他的工作量非但没有减少,反而更加繁重。“新春佳节往往伴随着降雪、融雪等自然现象,这些都会对咱们的水文观测产生影响。”席梓轩介绍,为了确保数据的及时性和准确性,水文站必须加大观测频次,密切关注水位的涨跌和流量变化等情况,为上级部门科学决策提供数据支撑。

雁翅水文站是永定河水系上的一处重要控制站,全年都不能有一丝松懈,定期校准仪器、按时记录上报数据都容不得半点马虎。曾在“23·7”暴雨期间被洪水冲毁的漫水河水文站,如今已重焕新生,崭新的站房楼上,福字贴起来了,年味儿也更足了。“今年春节将是我们在新站房楼度过的第一个春节,能与测站共新春,我们觉得很自豪。”漫水河水文站站长朱雨岚说。

文/通讯员 刘婷婷

冰期运行有保障

亦庄调节池是南水北调工程中少有的几处“露天”水面之一。眼下正值水利工程“冰期”运行阶段,且春节假期将逢降温,为确保水利工程运行平稳,保障市民新春佳节用水充足、喝上好水,亦庄调节池管理所的付士宝主动加入到今年春节的值班值守队伍。“我们以稳调水、保安全为主要任务,已经提前根据节日特点制定了各项保障工作计划,并明确了人员分工,进一步优化了业务工作流程,全力保障节日期间供水安全。”他说。

据了解,为确保冰期安全运行,环线管理处坚持进行数据监测,杜绝设备故障;每天不间断对设备阀门温度、排空井退水口河道冰情、调节池冰情等数据进行监测记录,严防低温冻损设备影响调水运行;更新设备节能减排提质增效,目前已更换亦庄调节池水工建筑物周边原有破冰泵,安装罗茨风机微气泡曝气盘,由原来每个闸口多台破冰泵,变为一台罗茨风机带多个闸口;启动冰期运行专项安全检查,仔细查看地上地下、水面护坡等重点水工设备设施区域人员作业及设备运行情况,严防冰期安全生产事故的发生。

文/通讯员 徐友龙



舞蛇腾龙

京城河畔春意浓

杨行舟 朱瀛(凉水河管理处)

春风轻拂过河面,唤醒了沉睡的绿波涟漪。
水务职工挥汗如雨的身影,在冬日里种下希望的种子。

他们用勤劳书写着故事,每一滴汗水都闪耀着光芒。
春夏秋冬,四季更迭不息,只为守护这片绿水长廊。

春日暖阳,万物复苏里,播种下勤劳与希望的种子。
夏日酷暑,草木葱茏间,是他们精心呵护的结果展现。

秋风送爽,落叶纷飞里,依然可见那忙碌而坚定的脸庞。
冬雪皑皑,寒风呼啸间,挡不住心中那份温暖情怀。

春节将至,万家灯火明,河畔也换上了节日新装。
让我们共同庆祝,向所有奋斗在一线的人们致敬。
愿新的一年万事如意,涓涓细流里永远流淌着幸福与安康!



贺岁纳福迎新春

苑汝池(市水务局工会)

蛇舞九州瑞气生

龙腾四海雄风在



运河通航

楼冠宏(市河湖流域管理事务中心)



富富有余

韩中颐(密云水库管理处退休职工)

王洋(千线管理处)

赞永定河之冬曲

耿琨(永定河管理处)

永定堤畔望薄冰,
山人靠水吟冬曲;
为守清泉润万家,
水务战士扛重担。
千里河道映山影,
一叶扁舟追暖阳;
风霜雨雪何所惧?
守护永定不停息。
为解百姓水源题,
辛勤耕耘守河堤;
原是无定改永定,
而今水务谱华章。



瑞蛇迎春

康利秀(市自来水集团)

沁园春·官厅水库贺春

梁勇(官厅水库管理处)

岁至新春,官厅水暖,瑞彩漫铺。望冰封渐解,细波初漾;群山披素,淡影含苏。堤岸绵延,残雪未消,欲隐还留几分姝。逢此际,有寒鸦数点,掠过平湖。

遥思过往征途,集众力方成此巨枢。忆防洪护邑,安澜永定;滋田润野,惠泽京都。七十春秋,功垂社稷,岁月长歌伟绩书。值佳节,看祥光焕处,盛景同娱。